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Andrew Lloyd Webber: Jesus Christ Superstar og The Phantom of the Opera

Musical genren

Opståen, historik og nutid – kendetegn

Musical er en gren indenfor teatergenren, især udsprunget fra underholdningsteatrene på Broadway, der er kombineret med musik, sang, dialog og ofte også dans på scenen. Hovedformålet med musicalen har altid været at underholde folk på en let og humoristisk måde frem for på den intellektuelle måde, man finder i alment teater. 

Musicalgenren er i høj grad en videreudvikling af operette, kabaretter og varieté i det den også bygger på en gennemgående dramatisk idé, dog med en højere grad af sammenhæng mellem musik og tekst end der er i operetten.  

       - I mener vel kabaret og vaireté? Ligner den ikke ret meget en operette i virkeligheden?

Historik

· Allerede i det gamle Grækenland brugte man musik og dans i de populære komedier og tragedier

· Musical gennembruddet kommer egentlig først og fremmest med musical genren på film i 1920’erne

· 1970’erne – den talte dialog nærmest forsvinder, musicalen minder mere om operaen

Musikken i den pågældende musical afspejler som regel populærmusikken på samme tid, f.eks. rock, rock ’n’ roll, pop, jazz osv. 

Det er beregnet på det store publikum, som skal underholdes – det er for det meste let og uforpligtende underholdning.

Sidst i 60-erne opstår rockmusicalen og musicals bliver kontroversielle og intellektuelle, og de rejser store spørgsmål om livet og eksistensen, som man også ser i f.eks. Jesus Christ Superstar.

Musikalske træk i Webbers musicals

Andrew Lloyd Webbers arbejde som musicalkomponist er kendetegnet ved stor mangfoldighed. Han spænder over vidt forskellige genrer. Fra rock over pop til opera, og det er i den grad med til at gøre hans værker evigt interessante at lytte til og se.

Som det også ligger i genren, ønsker han at fange et så bredt publikum så muligt, og formår derfor at gøre noget klassisk og gammelt til noget nyt og spændende – og ofte evigt aktuelt. 

Alle Webbers musicals indledes med en ouverture, der sammentrækker nogle af de musiske hovedtemaer, der er at finde videre i musicalen. Den fænger publikum, der her får en smagsprøve på musicalens karakter.

I Jesus Christ Superstar genskaber Andrew Lloyd Webber den gamle fortælling om Jesus’ sidste dage, og skildrer samtidig Jesus’ forhold til den prostituerede Maria Magdalene. Musicalen behandler ikke opstandelsen, og alle disse ting til sammen bevirker, at Jesus fremstår som et almindeligt og jordnært menneske af kød og blod, til forskel fra Biblens heroiske og guddommelige opfattelse af ham. Titlen ”Jesus Christ Superstar” får nærmest Jesus til at lyde som et rockidol (flere gange kaldes han også JC hvilket understreger den mindre højtidelige fremstilling af Jesus)

Det var Webbers samarbejdspartner gennem mange år, Tim Rice, der fik ideen til denne skildring af Jesus. Sammen skabte de en rockopera (uden talt dialog) i tidens (60’ernes) ånd, der appellerede, og appellerer stadig, til den brede befolkning, især tidens unge mennesker. Musikken ligger tæt op af tidens protestmusik, hvilket gav musicalen øget popularitet.

Med Phantom of the Opera gav Andrew Lloyd Webber en gammel roman nyt liv, og fortæller historien om den unge operastjerne Christine, der gennem inspiration fra phantomet i operaen, kommer til tops på scenen som diva nummer 1.

I The Phantom of the Opera udspiller der sig et trekantsdrama mellem Christine Daaé, hendes forlovede Raoul og endelig phantomet, der forelsker sig hovedkulds i Christine. Andrew Lloyd Webber skrev musicalen til Sarah Brightman, der spiller Christine i originalopsætningen fra 1986, da han selv var dybt fascineret af hende og hendes stemme. Ligesom Phantom er af Christine. De var i øvrigt gift fra 1984 til 1990. Hans næsten fanatiske fascination og forelskelse i hende, førtetil jalousi, og senere bruddet mellem de to.

The Phantom of the Opera er forskellig fra Jesus Christ Superstar rent musikalsk, men der er også markante forskelle mht. scenografien. Man kan se, at Andrew Lloyd Webber i Phantom er inspireret meget af den storslåede operagenre med store pompøse kulisser og kostumer. Der er både noget for øret og for øjet. Man føler faktisk, man er til operaforestilling.

Musikalsk set er de to værker ved første øjekast meget forskellige, men kigger man nærmere ned i værkerne ser man mange ligheder. Rocken skinner, som sagt, klart igennem i Jesus, mens den kan siges at være camoufleret i operaen i Phantom. 

Hvor den hardcore 60’er-rock er karakteriserende for Jesus Christ Superstar, skinner det klart igennem i Phantom, at den er skrevet i 80’erne. Der er brugt elektroniske instrumenter som keyboard og el-trommer, der er typisk for 80’ernes musik, og den ellers højtskrabende opera gøres til noget, alle kan holde ud at lytte til, da man kan fornemme rockens træk. (hvilket man også kan analysere sig frem til)

Det overordnede tema i begge musicals er skæbne og valg. Jesus skal acceptere, at han er udvalgt til at dø af Gud, og Christine skal vælge mellem to forskellige kærlighedsforhold. Jesus skal samtidig vælge, om han vil leve et menneskeligt liv med kærlighed af kød og blod, eller om han vil ofre sig for hele menneskeheden. Så temaerne er i begge musicals også kærlighed.

Forhold mellem tekst og musik – analyse og fortolkning

The Phantom of the Opera

Gennemgående for hele musicalen, er det orgeltema eller ledemotiv, der symboliserer Phantom. Det er mystisk og storslået. Hver gang, man hører ledemotivet ved man, at det har noget med Phantom at gøre. 

Orgeltemaet er en kromatisk nedgang og en kromatisk opgang. Man finder det første gang i ouverturen, og gentagne gange gennem musicalen – men tydeligst i titelsangen ”The Phantom of the Opera”. 

Sangen er en duet mellem Phantom og Christine. Den handler om, at Christine drages af Phantom, hendes lærermester, som hun her møder for første gang. 

Hun er ”undertrykt” i denne sang. Hun har sit eget ledemotiv i musicalen, nemlig ”Angel of music”, men det hører man slet ikke her. 

Når de to synger sammen i nummeret, synges der unisont. Man kunne godt have forestillet sig, at Christine skulle synge højere, for eksempel en terts over Phantom – det ville skabe en tostemmig effekt, der gør det spændende at høre på, og også ville vise Christines operafærdigheder. Men da det er Phantoms sang, følger Christine ham, og hun skal derfor ikke brillere her.

Sangen modulerer 4 gange. Det skaber en opbyggende effekt, der bygger op til klimakset i sangen, nemlig Christines dramatiske vocalise, der styres af Phantom. Denne vocalise giver også lytteren en oplevelse af, at der er blevet gjort megen brug af operagenren.

Der bruges både symfoniorkester og rockrytmegruppe. Det skaber et spændende lydbillede og understreger samtidig også kombinationen af rock og opera.

Gethsemane 

Tolknings- og tekstmæssigt er denne sang mere interessant end Phantom-sangen. Den synges af Jesus i Gethsemane have efter hans og deciplene har indtaget den sidste nadver. Han er bange for at dø, og forstår ikke Guds plan med ham. Det er i høj grad en sang, der er udtryk for Jesu frustration.

I det første A-stykke (a1) snakker Jesus til Gud. Hans vokal er rolig og fattet, ligesom instrumenterne, der er domineret af guitaren, er rolige. Jesus frustration kommer endnu ikke til udtryk musikalsk, kun tekstmæssigt.

I a2 kommer der blæsere på. Man kunne tolke det som om, Gud lytter, da blæserne giver musikken et guddommeligt og højtideligt præg. Musikken er stadig rolig, hvilket symboliserer, at Jesus er træt – og menneskelig.

I b1 beder Jesus Gud om at sætte sig i hans sted. Gud skal prøve de lidelser, Jesus forudser, han vil udsættes for, så Gud kan forstå hans frustration. Musikken er stadig højtidelig og rolig, hvilket viser os, at Jesus her henvender sig til Gud med respekt og en vis underlegenhed. 

I b2 bliver han imidlertid mere spydig. Det ser vi dels i teksten, men også i musikken, der virker mere hektisk nu, den synes hurtigere. Jesus lægger tryk på my God, og det viser, at han er vred på Gud og ikke udviser samme respekt som før.

Midt i Jesu udskæld på Gud skiftes der toneart. Dette virker opbyggende og leder op til klimakset i sangen, hvor Jesus råber og skriger i frustration (på en i øvrigt meget rocket måde). 

Jesus indser i takt 63, at han skal dø. Her er musikken vild og virker rodet, hvilket naturligvis symboliserer Jesu sindstilstand. I takt 71 (start på instrumentalt stykke) bliver der dog orden på musikken, og blæserne (det guddommelige) skinner klart igennem. Det kunne tolkes som om, at musikken her er Guds stemme, der får Jesus til at blive fattet og rolig igen. Jesus indser, at han er en del af en højere sammenhæng. 

Der gøres her ingen brug af rockinstrumenter som før, hvilket gør musikken mere højtidelig. 

- det har I faktisk ikke nævnt. Hvor ”her” er det at rockinstrumenterne ikke er?

Til sidst i sangen accepterer Jesus sin skæbne. I teksten ser man, at han erkender, at Gud har den ubetingede magt over ham, og at Jesus intet kan stille op. 

Jesus synger, at han vil drikke Guds bæger med gift (cup of poison), hvilket indikerer, at han ser det som en slags selvmord, og ikke en ofring for menneskeheden. Men han er dog rede til at dø for Guds sag. 
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