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Filmmusik 

Filmmusikken begyndte som en del af det at overdøve filmfremviseren og til at underholde publikum, da der blev vist tidens stumfilm(fra 1895- slut 1920’erne). Men allerede i 1908 blev der også lavet originalmusik til nogle film. Og da talefilmen kom i 1926, var musikken en del af filmen, men da man var nødt til at optage den on location. I 1933 blev det dog teknisk muligt at optage lyd og billeder hver for sig. Det blev nu muligt at bruge musikken på en mere kreativ måde, som f.eks. ved at understøtte følelser og handlingen med, som typisk for den tid, ville være klassisk-inspireret musik.

Disney-musik   

Udviklingen af musikken i Disney film er selvfølgelig fuldt med tiden og spillefilmen, og er præget af det mere klassiske og operette-stilen, i de tidlige Disney-film. I dem af nyere dato, er det en mere moderne klang der præger musikken. 

I den første spillefilm, Snehvide og de syv små dværge, ”bestemmer” musikken, hvad der sker i billedet. I f.eks. ”Whistle while you work”, hvor dyrene hjælper Snehvide med at gøre rent, der er dyrenes bevægelser synkroniseret med lyd, som gør det sjovere at se (altså underbygger filmkarakterernes direkte handlinger på lærredet – (er det ikke det der hedder Mickey Mousing?)). I Løvernes Konge derimod underbygger musikken langt mere, hvad der sker – rent følelsmæssigt. I f.eks ”circle of life”, hvor dyrene søger mod kongeklippen, fordi de ved, at en ny konge er født og aben Rafiki løfter Simba op i luften, følger musikken, hvad vi ser. For at få publikum med i en ”overvældende” situation, går den [altså - musikken] en kvint op samtidig med, at der efter et stille c-stykke, bliver skruet op for styrken [hvordan?], hvilket helt automatisk gør en forskel.[hvordan?] Et andet eksempel fra samme film er ”Can you feel the love tonight”, som bliver spillet under Simba og Nalas ”genforening”. Teksten i sangen, er i filmen de to løvers tanker man hører. Sangen, som er skrevet af Elton John og Tim Rice, vandt både en Oscar og en Golden Globe for bedste sang. 

Flere af Disney-filmenes melodier har vundet priser, et eksempel her på er ”A whole new world”, som vandt en Grammy Award. Disney har derudover også benyttet sig af kendte musikere til deres musik. Udover Elton John har skrevet musikken til Løvernes Konge, har Phil Collins skrevet musikken til Tarzan og Nsync(et af den tids boybands) synger nummeret ”Trashing the camp”.  

- er det så vigtigt hvem og hvilke priser der er vundet? Jeg synes at I skal skrive mere om hvordan musikken rent faktisk virker, og hvilke følelser den underbygger og hvordan den gør det. Kort sagt – mere og uddybende forklaringer

Circle of life
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· det er da en udemærket oversigt – hvad kan man lære af den? I skal kommentere på den.

· I snakker osse om at musikken går en kvint op – hvor er det?

Whistle while you work
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· det samme gælder denne sang.

· hvad er tonearten i de to sange?

· hvordan er de bygget op – er de enkle eller komplicerede – hvordan?

· Og så mangler der en formoversigter over numrerne hvor man kan se hvilke instrumenter der bliver benyttet – nøjes med at lave en detaljeret til Circle of Life og beskriv bare instrumentationen i Whistle. Men vi skal have en meget tættere behandling af Circle of Life.

· Og hvor er musiktidslinien fra pp'en?

· Og så skal I konkludere på resultaterne – hvad kan man se? hvad er typisk for Disney-musik?



